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Д орогі брати і сестри у вірі! 
Ми живемо у складний 
час: звідусіль надхо-
дять повідомлення, які 

показують, наскільки могутнім є зло. 
Це неабияк бентежить нас. Тому вельми 
важливо приходити на богослужіння. Адже на них ми чуємо від 
Святого Духа, що Бог є значно могутнішим. 

У багатьох реґіонах ситуація сьогодні дійсно складна й драма-
тична, але не забуваймо, що в історії людства не раз трапляли-
ся подібні події. І віруючі люди завжди знаходили втіху й силу в 
Біблії завдяки діянню Святого Духа. Те, що Бог учинив тоді, Він 
може вчинити і сьогодні завдяки діянню Святого Духа. У цей не-
легкий час не забуваймо поклонятися Богові і пам'ятаймо, що Він 
досконалий у тому, що Він робить, й у тому, Ким Він є. Він ви-
брав нас і продовжує реалізовувати Свій план. Бог допомагатиме 
нам, якщо ми будемо проявляти Божий острах, послух, смирення, 
довіру до Нього, благоговіння і любов. Іноді Він Сам втручається 
у хід подій, а іноді допомагає нам через інших людей. І нам треба 
приймати Його допомогу. Іноді вона зводиться до виконання до-
ручення: «Поділися зі своїм ближнім, і Я дам тобі більше, ніж ти 
віддав». 

З сердечними вітаннями,

Жан-Люк Шнайдер

Допомога 

від Бога

СЛОВО І ВІРА | НАСНАГА
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Д о провінції Нова Шотландія 
на атлантичному узбережжі 
Канади, окрім головного од-
нойменного острова, входять 

більш ніж 3800 інших островів, а загальна дов-
жина її берегової смуги складає 13 тис. кіломе-
трів. Відповідно, реґіон славиться рибою і море-
продуктами. 27 відсотків рибної продукції, що 
експортується з Канади, походить з Нової Шот-
ландії. Трохи менше половини з мільйонного на-
селення провінції проживає в столиці Галіфаксі, 
заснованій в 1749 році на східному узбережжі 
великого острова ( див. фото). Тут було покла-
дено початок Новоапостольській церкві, яка 
охоплює чотири атлантичні провінції Канади – 
це, окрім Нової Шотландії, Ньюфаундленд і Ла-
брадор, Острів Принца Едуарда та Нью-Бранс-
вік. 1972 року священник з Кітченера разом зі 
своєю сім'єю з професійних міркувань переї-
хав до Дартмута, міста-побратима Галіфакса, 
який сьогодні належить до його складу. За до-
рученням Окружного Апостола Міхаеля Крауса 
він заснував громаду, з якої згодом виникло ще 
дев'ять інших осередків на атлантичному узбе-
режжі Канади. Сьогодні в атлантичних провін-
ціях проживає близько 200 новоапостольських 
християн. Духовну опіку над ними здійснюють 
один євангеліст, шість священників та один ди-
якон. 

4 НС, 11/2023

Нова Шотландія
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БОГОСЛУЖІННЯ В ГАЛІФАКСІ / КАНАДА

ДАТА: 18 червня 2023 року
ЦИТАТА З БІБЛІЇ: 1-е Івана 3, 1 
ВСТУПНА ПІСНЯ: Моє серце переповнене 
(№ 51 в англомовному пісеннику)
СУПРОВІД: Окружні Апостоли Рюдіґер 
Краузе і Марк Волль, помічник 
Окружного Апостола Франк Дзур та всі 
Апостоли Канади.

СЛОВО І ВІРА | У ЦЕНТРІ УВАГИ

НС, 11/2023 5
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Д орогі брати і сестри, для мене це дійсно 
велика радість переживати сьогоднішнє 
богослужіння разом з вами. Я радію за 
вашу громаду, за те, що ми зібралися ра-

зом тут, у вашій церкві. Я впевнений, що ми сьогодні від-
чуємо силу діяння Святого Духа. Як на мене, сьогоднішня 
громада, звісно, є трохи меншою, ніж громада в минулу 
неділю. Нас сьогодні на декілька тисяч людей менше, ніж 
у Замбії. Але не хвилюйтеся: сила Святого Духа не зале-
жить від кількості присутніх на богослужінні чи кіль-
кості гучномовців. Сила Святого Духа проявляється у 
спромозі Бога звернутися до кожної людини зокрема й 
передати їй персональне послання. Незалежно від того, 
чи присутні на богослужінні двоє чи двадцять тисяч лю-
дей, прояв сили Святого Духа є однаковим. Святий Дух 
звертається до кожної людини зокрема, Він знає її жит-
тєві обставини і повідомляє, що Бог очікує від неї, та до-
дає сил виконати це. Саме таким є діяння Святого Духа. 
Я абсолютно впевнений, що сьогодні ми відчуємо на собі 
вплив Його сили. 

Бог – наш Отець

 Сьогодні в нас біблійна цитата з 1-го Послання Апосто-
ла Івана. Це особливе Послання, бо є фактично своєрід-
ним застереженням для тогочасних віруючих щодо лже-
вчителів. У Біблії точно не пояснюється, про що саме тоді 
йшлося. Ймовірно, були деякі лжевчителі, які не вірили 
в Божественну природу Ісуса Христа. Апостоли та їхні 
помічники змушені були вести боротьбу з їхнім лжевчен-
ням. Про нього ми зовсім нічого не знаємо, бо за певний 
час ці лжевчителі просто зникли, і сьогодні ми навіть не 
знаємо суті їхнього вчення. З цього ми виносимо й для 
себе урок. Ніхто достеменно не знає, яке вчення вони тоді 
поширювали, однак істинне Євангеліє збереглося досі.

 Яке значення це має для нас сьогодні, пояснюється дуже 
просто: сьогодні є також чимало людей, які бажають нам 
пояснити, як треба тлумачити й розуміти Євангеліє. Але ми, 
новоапостольські християни, віримо, що Бог послав Своїх 
Апостолів, аби саме вони звіщали Євангеліє у правильний 
спосіб. Ми віримо в це. Тому слухаємо проповіді Апостолів, 
які підготовлюють нас до Другого Пришестя Христа. Це не 
підлягає жодному обговоренню, тому спрощує все. 

«Дивіться, яку велику любов дарував нам Отець, 
щоб ми дітьми Божими звалися. Ми і є ними.
І тому світ нас не знає, бо він Його не спізнав».

Цитата із Біблії: 1-е Івана 3, 1
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 У той час мова йшла про сутність Ісуса Христа. Тодіш-
ні люди приймали не всі послання Ісуса Христа, а одним 
з Його найважливіших послань було те, що Він об'явив 
Бога Отцем. Ми також твердимо, що Бог через Ісуса Хри-
ста об'явив Себе Отцем. У єврейського народу було дещо 
інше уявлення про Бога. А Ісус прийшов і сказав: «Ні! Бог 
– ваш Небесний Отець».

 Коли я веду про це мову, то не раз у відповідь чую: «Чи 
означає це, що Бог – чоловік?» Ні, Бог не є ні чоловіком, ні 
жінкою, Він перевищує людську природу. Псалмоспівець 
веде мову про те, що Бог, наче батько чи мати, турбується 
про Своїх вірних (пор. Псалом 27, 10). 

 Бог є Отцем усіх людей, адже Він створив їх, і має владу 
над Своїм творінням і творивом. Це перша думка. Бог – 
Отець, бо Він – Першоджерело життя.

 Ісус іменував Бога Отцем і казав, що всі люди можуть 
розмовляти з Ним, як з Батьком. Ісус пояснював людям, 
що Бог знає про їхні потреби і піклується про них. Він 
дбає про всіх людей. Будь-яка людина може звертатися до 
Нього, як до Отця (пор. Від Матвія 6, 9). Ісус вів також 
мову про те, що Бог посилає дощ на праведних і на непра-
ведних, і що сонце світить для добрих і для злих людей 
(пор. Від Матвія 5, 45). Він – Отець усіх людей. Це щось 
надто важливе, та Ісус давав щодо цього ще більше пояс-
нень.

 Він описував Бога як люблячого Отця, сповненого спів-
чуття до грішної людини (пор. Від Луки 10, 15-32). Усі ви 
знаєте цю історію: людина була створена Богом для того, 
аби жити в єднанні з Ним. Утім, Адам і Єва вирішили за-
лишити Бога. Вони віддалилися від Нього. Але Бог – це 
люблячий Отець, Який повен милосердя. Він хоче, аби всі 
люди повернулися до Нього. Апостол Павло каже, що Бог 
чекає на всіх – на тих, хто далеко, і на тих, хто близько – бо 
хоче спасти їх. Саме таким є Отець.

 Отже, Бог – Отець усіх людей. Але ті, хто не вірять у 
Нього, хто – як тут сказано – не спізнав Його; ті, хто не 
прийняв Ісуса й невірно розуміє Його послання, має інше 
уявлення про Бога і про людину. Для них Бог – це Суддя, 
Який чекає на судний день, аби покарати всіх горе-гріш-
ників. Дивно, але чимало християн усе ще вірять у це. 
Вони забули про послання Ісуса Христа, яке гласить: Бог 
– це люблячий Отець, Який хоче спасти всіх людей. Отже, 
Ісус називав Бога люблячим Отцем. Чимало християн 
ставляться досі до Бога як до якогось ідола. Вони гадають, 
що Бога можна підкупити. І думають, що якщо принести 
Йому достатню кількість жертв і чинити добрі справи, то 
можна придбати Його милість і благословення. «Якщо 
ти ставишся прихильно до Бога, то Він буде прихильним 
до тебе, а якщо – ні, то Він не буде прихильним до тебе». 
Ці люди ставляться до Бога як до ідола. Вони приносять 

свої жертви і кажуть: «Я слухняний, то будь милостивий 
до мене!» Це – не образ Бога, люблячого Отця. А щось 
інше. Інші люди – навіть у середовищі християн – вважа-
ють Бога великим Царем, Який править світом і має вирі-
шувати проблеми цього світу й суспільства. Деякі навіть 
вважають, що покликані допомагати в цьому Богові. Вони 
бажають правити світом від Його Імені та за Його дору-
ченням, як це було з ізраїльським царем в епоху Старого 
Заповіту. Утім, Ісус мовив: «Ні, Моє Царство не від світу 
цього. Бог хоче спасти й визволити вас від цього світу. 
Однак правити світом – це не справа Божа. Це не цікаво 
Йому» (пор. Від Івана 18, 36). 

 Бог – наш люблячий Отець. Він любить усіх людей і 
хоче спасти їх, і Його спасіння зводиться до того, аби дати 
їм вічне життя.

Люди, які насправді не вірять в Ісуса Христа чи непра-
вильно розуміють Його послання, також думають, що Бог 
є вибірковим у Своїй любові й любить одних більше, а ін-
ших менше – залежно від їхнього походження, поведінки, 
віросповідання, релігії чи віри. Це однозначно не так! Усі 
люди є Божими дітьми, і Бог любить усіх людей однако-
вою любов'ю. Він хоче, аби всі люди перебували з Ним у 
вічності. 

 Це не означає, що всі люди користуються перевагами 
Його любов’ю. Це щось зовсім інше, бо треба щось зроби-
ти, аби скористатися перевагами Божої любові. І все ж Бог 
не робить жодної різниці між людьми. Він любить усіх: і 
грішників, і праведників. Він любить усіх однаковою лю-
бов'ю. Він – Отець, а люди – Його діти. Деякі люди гадають, 
що якщо ти багатий, то Бог любить і благословляє тебе, а 
якщо ти хворий чи бідний, то ти зробив щось погане і Бог 
знехтував тобою. Це також нісенітниця! Бог любить усіх 
Своїх дітей однаковою любов'ю. Навіть тоді, коли вони 
поводяться погано, Він не карає їх. Якщо ти бідний, то це 
не означає, що Бог нехтує тобою, а якщо ти багатий, то це 
не означає, що Бог благословляє тебе. Іноді, до речі, буває 
якраз навпаки. Але це вже інша історія.

 Ми маємо чітко усвідомлювати, що всі люди є Божими 
дітьми, і що Божа воля полягає не в тому, аби карати чи 
засуджувати грішників. 

Деколи люди привласнюють собі право, начебто вони 
отримали від Бога доручення карати грішників і засуджу-
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вати тих, хто не є таким, яким мав би бути. Вони прагнуть 
діяти від Імені Бога й карати та засуджувати грішників.

 Це, звісно, не відповідає Божій волі! Бог – Отець усіх 
людей, і Він любить усіх людей. Він хоче спасти, а не кара-
ти людей. Такий образ Отця і Його дітей має велике зна-
чення, але його треба розглядати у світлі Ісуса Христа, тоді 
він стане зрозумілим. Ті, хто не зрозумів послання Ісуса 
Христа, має неправильне уявлення про образ Бога. 

 Поняття «Божа дитина» має ще й духовний вимір: Божі 
діти – це ті, хто народився згори, від Води й Духа. Вони 
стали співспадкоємцями Ісуса Христа і спадкоємцями 
вічного життя. Це інший аспект поняття «Божа дитина». 
Діти Божі – це ті, хто прийняв усі таїнства, хто вірить у 
правильне проголошення Євангелія й орієнтує своє жит-
тя на Друге Пришестя Христа.

 Однак бути Божою дитиною й успадкувати вічне життя 
– це не просто питання таїнств. Ні, бути Божою дитиною 
означає прийняти ці таїнства, вірити в правильне прого-
лошення Євангелія та орієнтувати своє життя на Друге 
Пришестя Христа. Це істинно Боже дитя. У Біблії сказано, 
що вони носять Ім'я Отця і Сина і що своєю поведінкою 
свято шанують Його Ім'я (пор. Одкровення 14, 1-5). Вони 
ведуть себе праведно і проявляють любов до ближньо-
го. Істинно Божа дитина за будь-яких обставин довіряє 
своєму Отцеві. Апостол Павло казав, що вони називають 
Бога: «Авва! – Отче!» (Римлян 8, 15). Вони таким чином 
виражають: «Боже, ти мій Отець і я довіряю Тобі!». Ось у 
чому суть істинного богосинівства! Істинно Божа дитина 

є вільною (пор. Галатів 4, 22-31). Як це розуміти? У Біблії 
сказано, що ті, яких водить Святий Дух, є істинно Божими 
дітьми. Вони вільні. Свобода Божих дітей – я наголошую 
на цьому – зводиться до того, що вони керуються не своєю 
людською природою. Їхня поведінка диктується не їхніми 
потребами чи ситуацією, у якій знаходяться, не багат-
ством чи бідністю. Їхня поведінка, їхні думки диктуються 
не мейнстрімом (ЗМІ) і соціальними мережами. Істинно 
Божа дитина каже: «Люди можуть говорити, що завгод-
но, і можуть робити, що завгодно. Моя життєва ситуація 
може складатися, як завгодно, та все це не впливає на мою 
поведінку». 

 Істинно Божа дитина живе із спонуки Святого Духа; те, 
що вона робить, що думає і що говорить, визначається її 
вірою, яка чинна любов'ю (пор. Галатів 5, 6). Ось у чому 
полягає суть свободи Божих дітей. Їхня поведінка, їхні 
почуття визначаються лише одним – їхньою вірою, яка 
каже їм: «Я – Божа дитина. Бог – мій Отець. Він любить 
мене. Він хоче, аби я осягнув вічне єднання з Ним у Його 
Царстві. Саме туди я бажаю потрапити». Такою є свобода 
істинно Божих дітей. 

 Повторюся: треба правильно зрозуміти послання Ісуса 
Христа, аби збагнути, що означає бути істинно Божою ди-
тиною. Бо приступає лукавий – він завжди вдається до тієї 
ж стратегії – і спершу каже: «Якщо ти Божа дитина, то...». 
Як він казав Ісусу Христу: «Якщо ти улюблений Син Бо-
жий, то не повинен страждати» (пор. Від Матвія 4, 1-11). 
Він змушує нас сумніватися в тому, що ми є Божими діть-

Усі люди є Божими дітьми, і Бог любить усіх 

однаковою любов'ю.
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ОКРУЖНИЙ АПОСТОЛ

РЮДІҐЕР КРАУЗЕ

Окружний Апостол Краузе 
(Північна і Східна Німеччи-
на) вів мову про те, як важ-
ливо розуміти Божественну 
природу Ісуса Христа у всій 
її повноті, як це робив Апо-
стол Петро, коли від імені 

учнів – і всіх нас – сказав: «Ти – Христос, Бога живого 
Син» (Від Матвія 16, 16) «Як прекрасно, що Господь 
знає усіх нас особисто, кожного з нас, наші потреби, 
наші бажання, знає усе. Добре, коли ми віддаємо все 
своє життя в руки нашого Небесного Отця. Він тур-
бується про нас. Він готує нас до дня Господнього. Він 
зробить це з любові до нас. Тримаймося Його руки. 
Слідуймо за Ним. Віруймо, аби досягти цієї славної 
мети нашої віри», – сказав Окружний Апостол.

ми, підступно кажучи: «Тобі так здається, що ти є Божою 
дитиною? Бог тільки каже, що любить тебе і є твоїм От-
цем, а тобі доводиться так важко страждати? Поглянь на 
інших! У них більше грошей, вони здорові, а ти хворий. 
Вони щасливі, а в тебе купа проблем» і так далі. Ви добре 
знаєте цього духа. 

 Але хто спізнав Ісуса Христа, той знає, що Ісус Христос 
був Божим Сином і що Бог любив Його, незважаючи на те, 
що Йому довелося зазнати чимало страждань і пересліду-
вань. Отже, бути улюбленою Божою дитиною означає та-
кож зазнавати страждань. Одне не має нічого спільного 
з іншим. Бути Божою дитиною означає мати можливість 
увійти в Боже Царство й успадкувати вічне життя. Ось що 
означає бути Божою дитиною. Боже синівство не має ні-
чого спільного з тим, чи страждаєш ти, а чи є благословен-
ним у земному житті. Той, хто спізнав Ісуса Христа, знає, 
що значить бути істинно Божою дитиною. Така людина 
ставиться шанобливо до Ісуса й до того, що відбулося з 
Ним та розуміє: «Звісно, це нормально, якщо щось подіб-
не відбувається зі мною». Істинно Божа дитина знає та-
кож, що в житті немає нічого важливішого від богосинів-
ства. Лукавий, ворог Ісуса Христа, хоче знищити його. Він 
хоче, аби ми думали, що наше земне життя є важливішим 
за Боже синівство; аби ми думали, що наша власна точ-
ка зору й наші думки є найважливішими і що ми претен-
дуємо на все земне. А істинно Божа дитина знає: «Ні, моє 
богосинівство є важливішим за земне життя. Важливим 
є не моя власна особа, не мої ідеї, не мої думки і не мої 
права. Для мене важливо первістком увійти в Боже Цар-
ство й преобразитися в образ Ісуса Христа. Бути істинно 
Божою дитиною є для мене важливішим від самореаліза-
ції». Ви розумієте, що я маю на увазі? Богосинівство є для 
нас важливішим за наше земне життя. Ісус Христос подав 
нам прекрасний приклад. Для нього бути Божим Сином, 
Якого Бог послав, значило куди більше, ніж бути Ісусом з 
Назарету. Те саме стосується і нас з вами. 

 Бог збирає Своїх дітей, аби привести їх у Своє Царство. 
Він хоче, аби Його діти були одним цілим й долали свої 
відмінності. Місцем, де долаються ці відмінності, є церква. 
Така Божа воля, воля Ісуса Христа. «Так, ви всі абсолютно 
різні, але Я хочу, щоб ви були одним цілим, і місцем, де ви 
долаєте розбіжності, є церква». 

 У сучасному суспільстві з цим є проблеми, адже людям 
властиво сьогодні демонструвати свої відмінності. Кожен 
бажає виділитися серед інших: «Я інший, я належу до тієї 
чи іншої групи, я такий, який є, і вам треба прийняти 
мене і мою інакшість; й оскільки я інший, то наполягаю 
на своїй правоті», і т. д. Я просто запитую у себе: як можна 
побудувати суспільство, маючи справу з такими відмінно-
стями? Невже ви не розумієте, що єдина мета цього духу 
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АПОСТОЛ ДЖОНАТАН 

ШТУРМ

Апостол Штурм (Канада) 
нагадав ще раз громаді, що 
Бог, проявляючи любов до 
людей, не робить між ними 
жодної різниці, а також 
розповів про завдання, яке 
випаде на долю Христової 

Невісти у час Царства Миру. Воно полягатиме в тому, 
аби «проявляти любов до всіх душ, які коли-небудь 
жили». Тоді, за його словами, буде чимало роботи, і 
тому так прекрасно вже сьогодні нагадувати про лю-
бов, яку Бог дарував нам, аби ми звалися Його діть-
ми: «Наш Небесний Отець вірить у вас, вірить у те, 
що ви спроможні любити беззастережно. Це означає, 
любити всіх, навіть тих, хто не відповідає на нашу 
любов. Ми ніколи не знаємо, коли можемо – одним 
своїм незначним словом чи одним маленьким учин-
ком - сприяти спасінню душі».
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мо орієнтувати своє життя на Друге Пришестя Ісуса Хри-
ста. Так, ми носимо Ім'я Отця і Сина і робимо все для того, 
аби свято шанувати Його, проявляючи справедливість і 
любов. Ми – Божі діти і становимо одне ціле в Христі. З 
Його допомогою ми подолаємо будь-які відмінності.

Після співпроповідей Першоапостол сказав: Це сто-
сується також і Святого Причастя. Усі отримують одну й 
ту ж гостію (проскуру). Нею Господь дає нам рівно стільки 
сил, скільки потрібно, аби виконати все, що Він очікує від 
нас. Нам треба проявити неабияку віру, аби прийняти й 
погодитися з цим. Хворий має вірити, бідний має вірити, 
багатий має вірити; ви маєте вірити у цій країні та в цій 
частині світу; ви маєте вірити в Україні під бомбами; ви 
маєте вірити в деяких африканських реґіонах, де орудують 
повстанці; ви маєте вірити в Нью-Йорку, в Парижі; скрізь 
ви маєте вірити. Приймаючи Святе Причастя, всі люди 
мають сказати: «Це саме те, що мені потрібно. Отримав-
ши завдяки цьому силу, я виконаю те, що Бог очікує від 
мене». Але я маю вірити в це, бо з людської точки зору це 
здається неможливим; і єдине моє рішення цієї проблеми 
– вибачте, що переходжу на особистості – сказати: «Боже, 
дякую, це саме те, що мені потрібно». 

 Якщо ти сьогодні вранці приймеш Святе Причастя, то 
Бог дасть тобі саме те, що потрібно; і Він зробить те ж саме 
для наших рідних і близьких у потойбічному світі. Ми спо-
живаємо один хліб, тому є одним тілом. Цей хліб дає нам 
змогу подолати будь-які відмінності й спільно преобрази-
тися в образ Христа. 

– усе більше й більше розділяти? Не дивно, що в нашо-
му суспільстві майже неможливо домогтися єдності. Не 
дивно також, що наше суспільство дедалі більше розпо-
рошується і люди все менше йдуть назустріч один одному. 
Чи не краще людям зосередитися на тому, що об'єднує, а 
не роз’єднує їх? 

 Я, Першоапостол, дякувати Богу, не несу відповідаль-
ності за суспільний лад. Але, брати й сестри, давайте 
поміркуймо: який дух стоїть за всім цим? Дух розбрату 
й розпорошення. Чим більше буде груп – кожна з яких 
вважає себе важливою та інакшою – тим більшим буде 
розподілу в суспільстві і тим більше буде егоїзму у світі. 

 Повернімося до церкви: важливими для нас є не наші 
відмінності, не власна точка зору. Бог хоче, аби ми були 
один цілим. Апостол Павло писав, що у Христі немає ні 
греків, ні юдеїв. Ми навіть не можемо собі уявити, що це 
означало для тогочасного суспільства. Для нас це просто 
два слова: «греки» і «юдеї». А для тогочасних людей це 
значило дуже багато. Якщо заглибитися у це, то збагнемо, 
що це були два світи, які вельми різнилися між собою. І 
Апостол Павло каже: «Нема юдея ані грека, нема невіль-
ника ні вільного, немає ні чоловіка ані жінки, бо всі ви 
одно у Христі Ісусі» (Галатів 3, 28). У тогочасному суспіль-
стві це значило дуже багато. Ви не можете собі уявити, що 
ховалося за цими словами для тодішніх людей. Для нас 
це просто два слова, але, будь ласка, придивіться до них 
уважніше як в історичному, так і в суспільному контексті, 
що означало тоді бути греком чи юдеєм, бути вільною лю-
диною чи рабом. Апостол Павло наголошує, що в Церк-
ві, у Христі, немає бути жодних відмінностей. Те, що нас 
об'єднує, набагато важливіше, ніж те, що роз'єднує. Отже, 
відкладімо свої думки в сторону й преобразимося в образ 
Христа. Наше покликання є важливішим за наші права. 
Наша місія є важливішою за будь-які переваги, які ми мо-
жемо мати, і так далі. Мої дорогі брати і сестри, ми – Божі 
діти. Бог хоче, аби Його сім'я, Його діти являли собою одне 
ціле. Місцем, де можна подолати відмінності, є церква, і з 
допомогою Святого Духа ми можемо позбутися їх і бути 
істинно єдиними в Ісусі Христі – це і є наша мета.

 Збагнімо це послання: Бог – наш люблячий Отець, Він 
піклується про нас. Не хвилюйся, Він точно знає про твої 
потреби і турбується про тебе. Будь ласка, погодься з тим, 
що твій ближній є також Божою дитиною, і що Бог любить 
його так само, як і тебе; погодься також з тим, що Бог не 
робить між людьми абсолютно жодної різниці. Ніхто не 
здатний правити світом від Імені Бога. Нікому не дозво-
лено боротися з грішниками і засуджувати їх в Ім'я Бога. 
Бог – люблячий Отець для усіх людей.

 Ми – істинно Божі діти, бо прийняли всі таїнства. Ми 
віримо в правильне проголошення Євангелія. Ми прагне-

ОСНОВНІ ДУМКИ

Бог – Отець усіх людей, Він любить усіх од-
наковою любов'ю і бажає їм спасіння. Віру-
ючі люди, народжені згори, Води й Духа, які 
орієнтують своє життя на Друге Пришестя 
Христа, успадкують вічне життя. Віддаваймо 
пріоритет нашому богосинівству та єдності 
Церкви. 
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З моменту моєї ординації наприкінці 2020 року 
я здійснюю служіння у Східній Канаді та дея-
ких країнах Центральної Африки (Чад, Респу-
бліка Конго-Браззавіль, Центральноафрикан-

ська Республіка та Руанда), і радію, що маю можливість 
поділитися з читачками й читачами часопису «Наша сім'я» 
радістю від того, скільки благословень мені вже довелося 
зазнати. Мене завжди укріплює і надихає радісна віра на-
ших братів та їхня цілковита довіра до Бога, іноді навіть у 
вкрай безвихідних ситуаціях. 

Так, приміром, у травні 2023 року я проводив бого-
служіння у Західній Руанді. Усього за три дні до мого за-
планованого візиту на цей реґіон обрушилися проливні 
дощі, унаслідок яких 130 людей загинули, а тисячі втрати-
ли все своє майно. На богослужінні були присутні близь-
ко 1300 братів і сестер та гостей: вони випромінювали 
таку неймовірну радість, що здавалося, ніби й не зазнали 
великого горя ...

Озирнімося на події, що відбувалися на Пасху: після 
того, як Господь помер на хресті, Його учні потрапили в 
стан заціпеніння: немає слів, якими можна було б опи-
сати їхнє розчарування і розгубленість. Учні з Емаусу з 
важким серцем і почуттям відчаю покинули Єрусалим. 
Інші учні залишилися в Єрусалимі й зберігали мовчанку. 
Коли Марія Магдалина й інші жінки вперше наближалися 
до Господнього гробу, то їхні серця, як і серця учнів, без-
перечно, були також сповнені розгубленістю і смутком. 
І раптом вони побачили Його! Воскреслий доручив цим 
жінкам звіщати важливе послання від Бога: «Воскрес-
нувши ж уранці першого дня тижня, з'явився найперше 
Марії Магдалині, з якої вигнав був сім бісів. Вона пішла й 
повідомила тих, що були з ним і що сумували й плакали. 
Вони ж, почувши, що Він живий та що вона Його бачила, 
не йняли віри» (Від Марка 16, 9-11). Звістка про воскресін-
ня Ісуса не викликала у них радості, бо їм не вистарчало 
віри. Воскресіння Господнє – це не тільки надзвичайно 
важлива подія в історії Божого плану спасіння, а воно 
знаменує собою переломний момент у настрої віруючих. 
Раніше їхня віра значною мірою опиралася на знамення і 
чудеса Ісуса, свідками яких вони були. А після Пасхи вона 
ґрунтувалася на воскресінні Ісуса Христа. Воскресінням 
Ісуса Христа Бог показав, що віра й послух є запорукою 
спасіння (пор. Євреям 5, 7-9). «Хто вірить в Ісуса Христа 
і слідує за Ним, той уже сьогодні може скуштувати силу 
і радість прийдешнього світу», – зазначив Першоапостол 
Шнайдер з нагоди Пасхи 2021 року. Скористаймося цим 
шансом сповнитися радістю, незалежно від обставин, у 
яких ми живемо. Наші брати й сестри з Руанди є для нас у 
цьому взірцем.   

Арно Мартіґ

Радість у Господі завдяки вірі
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ЖИТИ ВІРОЮ | МІРКУВАТИ – СЛІДУВАТИ

У першій Книзі Мойсея, Книзі 
Буття, мовиться про дивовижну 
єдність мови усіх народів світу: 
«Уся земля мала одну мову й одні 

слова» (Буття 11, 1). Але коли люди знахабніли 
й хотіли прославити себе, тому почали 
зводили вежу, що мала сягнути небес, то Бог 
змішав їхню мову й вони перестали розуміти 
один одного. Так проявилася незбагненна 
цінність мови для розуміння один одного й 
Бога! 

 Перенесімося на тисячоліття уперед: коли 
Святий Дух у день П'ятидесятниці зійшов 
на учнів, то присутні з різних країн і мов ро-
зуміли Апостолів своєю рідною мовою. 

 Змішання мов було подолано. Ісус Хри-
стос прийшов у світ, аби принести мир і по-
казати, як, проявляючи Божественну любов, 
можна подолати відокремлення людей один 
від одного та від Бога. 

 Мова – це основа будь-якої національної 
культури. Одні слова в нашій мові живуть 
довго, і ми часто вживаємо їх у спілкуванні, 
а інші швидко забуваються, і ми перестає-
мо вживати їх. Слова, як-от «шуйця» (ліва 
рука), «вия» (шия), «ланіти» (щоки), «раме-
на» (плечі) вийшли з активного вжитку й 
зустрічаються тільки в художній літературі 
або у фольклорі. Але хто з молодих людей ко-
ли-небудь чув їх? Сьогодні ми також нерідко 
стикаємося зі словами, зміст яких не завжди 
розуміємо. Навряд чи всім носіям українсь-
кої мови в наші дні відомі й зрозумілі такі 
слова як «продуцент», «апґрейд», «фейк» 
та багато інших. Раніше цих слів не було у 

вжитку. Як бачимо, мова зазнає певних змін, 
які найяскравіше проявляються у лексиці.

 Людина, яка читає Біблію, натрапляє на 
слова, зміст яких є не завжди зрозумілим. 
Приміром, не всі розуміють сьогодні зна-
чення біблійних архаїзмів «алчба»(невси-
пуще бажання), «арха» (ковчег), «бісен» 
(скажений), «горливість» (завзяття), «єлей» 
(оливкова олія), «каторг» (біль), «притьмом» 
(швидко) і багато інших.

 Мова постійно міняється. Технічний і со-
ціальний розвиток породжує нові слова, а ті 
слова, які вже не використовуються, повіль-
но відмирають. Сюди ще треба додати іншо-
мовні запозичення. Приміром, у нашій мові 
активно використовуються слова, які є запо-
зиченнями з французької («тротуар», «порт-
моне») чи з англійської мови («хендмейкер», 
«комбо» та багато інших). Прах часу вкрив 
також деякі багатовікові тексти нашого цер-
ковного пісенника, зміст яких деколи важко 
зрозуміти. Слова, як-от «перст» (палиць), 
«десниця» (права рука), «длань» (долоня) 
уже давно не входять до нашого активного 
словникового запасу. Нашим дітям, молоді й 
усім, для яких українська мова не є рідною, 
треба пояснювати значення цих слів. Це гід-
не завдання для всіх любителів і поцінову-
вачів мови. Бо немає нічого більш руйнівно-
го, ніж те, що наступне покоління і чужинці 
зазнають те саме, що й вельможа ефіопської 
цариці Кандаки, бо не знайдуть нікого, хто 
міг би пояснити їм важливі тексти зі Святого 
Писання чи корисні висловлювання про віру 
в церковному пісеннику. 

СЛІДУВАТИ

Шукаємо любителів 

і поціновувачів мови
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Щ е в історії створення світу згадується 
про їжу, яку мали споживати люди: 
усі насіннєві рослини й плоди дерев. 
Після потопу Бог дозволив людям їсти 

тварин, але поставив їм умову, аби вони не вживали їхню 
кров. Згодом Мойсей перелічить низку ПРАВИЛ ХАРЧУ-

ВАННЯ для народу Ізраїлю. Більшість з них стосувалися 
споживання м'яса. Дозволялося їсти тільки тварин, які ма-
ють розчепірені копита і є жуйними. Це, зокрема, олені, 
козулі, антилопи, велика рогата худоба, вівці та кози. Вер-
блюдів і зайців (які не є жуйними тваринами) чи свиней 
(які не мають клишоногих копит), приміром, не дозволено 
було споживати. Заборонені були також птахи, які харчу-
валися падаллю, дозволеними були тільки риби з лускою і 
плавниками. Згодом Ісус скасував ці правила споживання 
їжі.

 Основний продукт харчування – ХЛІБ – готували щод-
ня свіжим. Його випікали або на розігрітому у вогні ка-
мені, або в землянці, де раніше горіло вогнище, чи клали 
коржі з тіста на перевернуту миску над вогнищем. Печі з 
глини з'явилися лише після поселення нащадків Якова в 
єгипетському Госоні. Плаский хліб випікали здебільшого з 
ПШЕНИЦІ або з дешевшого ЯЧМЕНЮ. Мелене зерно змі-
шували з ВОДОЮ чи з ОЛИВКОВОЮ ОЛІЄЮ. Іноді дода-
вали закваску, а на релігійні свята хліб їли прісним.

 Під час кожної трапези споживали тільки стиглі ФРУК-

ТИ Й ОВОЧІ. Деякі з них згадуються у Біблії: сочеви-
ця, квасоля, дині, цибуля-порей, цибуля, часник, інжир, 

фініки, гранати, а також горіхи і мигдаль. З фініків, інжи-
ру, кишмишу й оцту готували «харосет» – пасту, в яку вмо-
чували хліб на Пасху. З винограду й інжиру виготовляли 
коржі чи сушку та споживали їх упродовж цілого року. 
Оливки також консервували, для цього замочували їх у со-
лоній воді. Більшість оливок, однак, переробляли на олію, 
яку використовували для приготування їжі. 

 РИБУ, яка часто згадується у Біблії, особливо в Ново-
му Заповіті, також зберігали у засоленому вигляді. М'ЯСО 
було розкішшю для простих людей, тому не входило до 
щоденного раціону. Зазвичай споживали м'ясо свійських 
тварин, ранні напівкочівники їли також впольованих тва-
рин. Багаті люди віддавали перевагу баранині, яловичині й 
телятині, бідні – баранині й козлятині. Продуктами харчу-
вання були також, як згадується у Біблії, перепілки, куріп-
ки, голуби й кури. М'ясо зазвичай відварювали й смажили 
лише на свята (приміром, пасхальне ягня). Єдиними чи-
стими і тому їстівними комахами були трав'яні коники і 
сарана. Вони, власне, були делікатесами, яких переважно 
подавали до царського столу. Утім, Іван Хреститель також 
харчувався ними. 

 МОЛОКО овець і кіз (рідше корів) також було важли-
вим продуктом харчування. Його споживали разом з їжею 
або переробляли на масло (скоріше на кисле молоко чи 
йогурт), кисломолочний і твердий сир, ПРИПРАВЛЯЮЧИ 
їх сіллю, м'ятою, кропом, чорним кмином, коріандром і 
кунжутом. СОЛОД споживали разом із сухофруктами, а 
також насамперед з медом.

Їжа у біблійні часи

У дні, коли вдова із Сарепти прихистила в себе пророка 

Іллю, панувала посуха. Тому майже не було що їсти. У родючі 

часи все було по-іншому. Утім, у ті часи існували певні пра-

вила, які Бог призначив людям.

чччіііі іі
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ВІРА І СУСПІЛЬСТВО | «МИ, ДІТИ»ІРА І СУСПІЛЬСТВО | «МИ, ДІТИ»

У цій рубриці ми публікуємо додатковий матеріал до теми 
«Із Біблії» дитячого журналу «Ми, діти».

ІЗ БІБЛІЇ

14 НС, 11/2023
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Йоганна була у лікаря, їй прооперували кисть руки й видалили звідти 
шматочок скла. Вона проявила неабияку сміливість, і лікар дозволив 
їй взяти на рецепції при вході пакетик желейних ведмедиків. Дівчин-
ка підходить до асистентки на рецепції  й каже: «Ти маєш дати мені 
желейних ведмедиків!» Жінка дещо розгубленим поглядом дивиться на 
дівчинку, та потім втручається мама Йоганни й каже: «Попроси, будь 
ласка, ввічливо, ти вмієш це робити». Йоганна на мить замислюєть-
ся, а потім каже: «Дайте мені желейних ведмедиків, будь ласка!».

Сприймати все за належне?Сприймати все за належне?

            ЯК НАВЧИТИ ДІТЕЙ ДЯКУВАТИ?
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П ісля ввічливого прохання Йоганни аси-
стентка дивиться на Йоганну значно 
привітніше, простягає їй пакетик з же-
лейними ведмедиками й каже: «Звісно, 

залюбки, адже ти так ввічливо просиш». «Дякую», – каже 
Йоганна у відповідь і разом з матір'ю покидає кабінет 
лікаря. Коли вони сідають в машину, аби їхати додому, то 
Йоганна запитує: «Мамо, чому мені треба було просити 
желейних ведмедиків?» Мама пояснює їй, що в кабінеті 
лікаря зазвичай не продають желейних ведмедиків і що 
лікар дав їх Йоганні як винагороду за те, що вона так смі-
ливо вела себе під час операції. «Подарунки – це не щось 
само собою зрозуміле, тому треба їх просити й дякувати, 
коли отримуєш».

РОЗПІЗНАТИ ЦІННІСТЬ

У нашому суспільстві, яке вирізняється достатком і 
повними магазинними полицями, батькам зовсім нелегко 
донести до дітей цінність маленьких подарунків. Адже ма-
люки мають проявляти вдячність не просто за звичкою, а 
відчувати потребу у ній.

 Учена-педагогиня Мірія Кекеріц розповідає, що вдяч-
ність – це дуже абстрактне поняття, яке спершу треба за-
своїти. «Бути вдячним означає розуміти цінність чогось 
й усвідомити, хто чи що сприяли формуванню цієї цін-
ності». Отже, вдячність – це результат процесу мислення і 
сприйняття. Аби відчувати потребу у вдячності, потрібна 
наявність цілої низки навичок і вмінь, які формуються у 
дітей лише у шкільному віці. Вдячність дозволяє людям 
налагоджувати позитивні стосунки з іншими людьми і є 
рушієм соціальних зв'язків у суспільстві. Саме це відчула 
Йоганна, коли викликала лагідну посмішку в асистентки 
лікаря у відповідь на своє ввічливе прохання, хоча й не 
усвідомлювала цього взаємозв'язку. Почуття вдячності 
виникає тільки тоді, коли ти розумієш, хто робить тобі 
добро і чому він це робить. Адже вдячність – це емоційна 
реакція, яку проявляєш до іншої людини або, в християн-
ському сенсі, до Бога.

ВПРАВЛЯТИСЯ У ВДЯЧНОСТІ

Чому батьки мають прищеплювати дітям почуття вдяч-
ності? Чому так важливо навчити їх, що отримувати чи 
володіти чимось, або мати, приміром, можливість поїсти – 
це не само собою зрозуміла річ? Прищеплювати дітям по-
чуття вдячності й вести з ними про це мову сприяє форму-
ванню у них самосвідомості й самоаналізу. Діти ставлять 

під сумнів навіть свої власні емоції, якщо привертати їхню 
увагу до них й пояснювати причини їхньої появи. Якщо 
дитина усвідомить, що має проявляти вдячність і що вона 
пов'язана з позитивною емоцією, яка викликає радість, то 
засвоїть, що вдячність – це щось прекрасне, і захоче знову 
й знову проявляти її. Якщо дитина збагне, що треба бути 
вдячною, то буде вправляється в тому, аби помічати й 
розпізнавати свої власні почуття. 

 Існують різні способи тренування вдячності. Батьки 
можуть разом з дітьми вести щоденник вдячності, в якому 
щовечора записують, які приводи для подяки трапляли-
ся упродовж дня. Вони можуть також читати дітям історії 
про вдячність чи визнання. Таким чином вони створюють 
умови для бесід, які допомагають дітям розмірковувати 
над вдячністю та своєю вдячною поведінкою. Діти часто 
отримують подарунки від друзів чи родичів на свій день 
народження. Вони, безумовно, радіють, коли отримують 
подяку на свою адресу, приміром, у вигляді маленького 
листа. Можна також поставити дерево подяки вдома, у 
школі, можливо, навіть у церковному класі. До нього при-
кріплюють листівки з написом: «Я дякую тобі за...». Діти і 
дорослі можуть самостійно дописувати це речення і пові-
сити на дерево свої листівки. 
 
ПОДЯКА Й ЦІНУВАННЯ

Діти завжди пов'язують вдячність з цінуванням, похва-
лою, повагою чи увагою до себе. Дітям легше сприймати 
вдячну поведінку, ніж збагнути суть вдячності. Що оз-
начає вдячна поведінка, приміром, тоді, коли дитина от-
римує подарунок? Вона вчиться виражати свої емоції та 
спілкуватися з іншими людьми, спостерігаючи за поведін-
кою інших дітей та дорослих. Вона дивиться, як саме вони 
відкривають подарунок. Чи роблять це поспішно? Чи за-
доволені батьки їжею і чи дякують тому, хто приготував 
її, а також чи хвалять її за добрий смак? Чи старші брати 
й сестри радіють тому, як батьки організували для них 
канікули? А чи бурчать, бо розваги здаються їм нудними, 
а погода надто спекотною чи дощовою? Коли через декіль-
ка тижнів батьки разом з дітьми розглядають фотографії з 
відпустки, то згадують здебільшого про гарні враження, а 
про дощ забувають. Це спрацьовує вельми добре навіть з 
маленькими дітьми. 

 Саме так закладається фундамент для прояву в май-
бутньому вдячності. У дорослому віці ми багато що 
сприймаємо за належне, і рутина нерідко визначає наше 
повсякденне життя. Тому дуже важливо розмірковува-
ти над власними почуттями і знаходити у своєму житті 
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ня, який вимагає повторення ситуацій, в яких діти мають 
змогу пережити й відчути її. 

 «Адже цьому світу потрібні щасливі й позитивно мис-
лячі маленькі оптимісти. Маленькі оптимісти згодом 
стануть великими й реалізовуватимуть свої мрії та ро-
битимуть світ кращим». Ця цитата взята з книги Івонни 
Альбертс «Маленький оптиміст». У ній вона розповідає 
про те, як діти, розмірковуючи, можуть отримати пози-
тивний і вдячний погляд на свій день, свій тиждень, своє 
життя й щодня активно працювати над тим, що робить 
їх вдячними. Але чи достатньо відзначати прекрасні мо-
менти прожитого дня, записуючи їх у щоденник вдяч-
ності? Не менш важливим і цінним є взаємодія з інши-
ми людьми, а також можливість надавати їм допомогу. 
Запорукою вдячності є внутрішнє ставлення до інших 
людей, яке характеризується повагою, доброзичливістю 
та цінування. 

Вдячність є елементом цінування. Той факт, що діти 
кажуть «дякую», коли отримують щось у подарунок, не 
обов'язково означає, що вони дійсно вдячні. Їх навчили 
цьому батьки і вони кажуть це автоматично. Іноді вони 
усвідомлюють цінність подарованого лише тоді, коли 
втрачають його. Якщо молодший брат зламав трактор 
старшого брата, то це для нього неабияке горе, навіть 
якщо він тижнями не грався ним. Подібне трапляється і 

причини для вдячності. Батьки мають словесно озвучу-
вати дітям свої почуття вдячності й вести з ними мову 
про неї, аби вони поступово переходили від рутинного 
«дякую» до вдячності, яку пережили й відчули на собі. За 
сімейною вечерею Йоганна розповідає про свій візит до 
лікаря, а її брат Максиміліан переповідає поточну тему з 
уроку суспільствознавства. Сьогодні вони обговорювали 
розповідь з підручника про бідну сім'ю в азіатській країні, 
яка працює цілими днями, та все ж не заробляє достат-
ньо грошей на їжу й на елементарні життєві потреби. 
А мати розповідає про біженців, які не знають, де взя-
ти їжу і змушені задовольнятися найменшим. «Важливо 
завжди цінувати те, що маємо, і не сприймати його за на-
лежне», – підсумовує вона. Раніше Йоганна не замислюва-
лася над цим. Тепер вона розуміє, що не всі люди забезпе-
чені так добре, як її сім'я. 

ВИХОВУВАТИ СПІВЧУТТЯ

Йоганна співчуває дітям, яким доводиться бідувати. 
Співчуття чи емпатія – це здатність і готовність визнава-
ти, розуміти й співпереживати почуття, думки й мотиви 
іншої людини. Якщо в дітей сформована емпатія, то їхні 
соціальні можливості будуть значно кращими. Форму-
вання емпатії – це цілий процес, а не одноразове завдан-

Подяка в різних площинах: 
за подарунок до дня народження...
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з дорослими. Сім'я бере з собою в похід надто мало води. 
На півдорозі вони усвідомлюють, що її не вистачить. Утім, 
коли вони врешті-решт можуть купити воду, то усвідом-
люють її справжню цінність. Життя в достатку може та-
кож бути причиною того, аби не проявляти вдячність.

ЦІНУВАТИ ТЕ, ЩО МАЄМО

Сім'я розмірковує за обіднім столом. Максиміліан при-
гадує ще іншу тему, яку вони обговорювали на уроці су-
спільствознавства: «Ви не можете собі уявити, скільки їжі 
викидається, у той час як інші люди на землі не знають, як 
прохарчувати себе. Хіба це справедливо!?» «Так, це, звіс-
но, несправедливо», – погоджується батько. «Чи знаєте ви, 
як заподіяти цьому, навіть якщо живете дуже далеко?»

 «Я не триматиму свій бутерброд в шкільному порт-
фелі, поки він стане неїстівним, а їстиму вчасно», – каже 
Йоганна. «Наша вчителька поставила перед нами завдан-
ня подумати над тим, як щонайменше викидати їжу», – 
розповідає Максиміліан. «Ми можемо частіше купувати 
продукти, термін придатності яких закінчується, бо інак-
ше їх доведеться викинути», – каже мама. Їй зрозуміло, що 
діти не навчаться цінувати їжу, якщо вона не подаватиме 
їм приклад. Коли батьки недбало ставляться до харчів, 

ЦІНУВАТИ ЇЖУ: 5 ПОРАД

Перед тим, як робити покупки, поміркуйте над 
тим, що ви будете готувати і їсти в найближчі дні. 
Корисно скласти список покупок. Тоді не дове-
деться викидати зайві продукти.

У багатьох супермаркетах є скрині з уціненими 
продуктами, термін придатності яких закінчуєть-
ся. Вони часто ще придатні до вживання, якщо їх 
швидко з'їсти. Купуючи їх, ви не тільки заощад-
жуєте гроші, а й запобігаєте тому, аби викидали їх. 

Не викидайте рештки їжі. Їх часто можна розі-
гріти наступного дня, поєднати з додатковим 
овочем або приготувати з них іншу страву. В ін-
тернеті є чимало порад, та й у бабусь і дідусів є 
часто відповідні рецепти. 

Віддавайте, а не викидайте їжу. Можливо, ваш 
сусід буде радий отримати шматок торта чи 
декілька яблук? 

Загорніть половину піци, яку ви не з’їли в ресто-
рані, та візьміть її з собою додому. Після нетри-
валого розігрівання вона і наступного дня буде 
смачною.

...і за тарілку супу для банального 
виживання. випивають пляшку лише наполовину, дозволяють фрук-

там пропадати у кошику, відкривають одночасно декілька 
банок з варенням, то діти засвоюють, що їжі є вдосталь, і 
тоді перестають цінувати її. 

 «Тепер я знаю, чому ми завжди перед їдою дякуємо ми-
лостивому Богу за те, що маємо їжу. Не всі люди на землі 
роблять так, як ми. Мамо, сьогодні я хочу помолитися за 
всіх дітей, у яких немає достатньо їжі», – каже Йоганна.
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«Коли я виросту, то покажу тобі, де раки зимують!» Неабияка погроза!  У цих словах дитини дит-
садівського віку поєднуються кілька речей. По-перше, усвідомлення того, що вона поки що надто 
слабка, аби протистояти супернику. По-друге, упевненість в тому, що колись вона виросте і 
буде сильною. І, по-третє, бажання відплатити за начебто скоєну несправедливість.

Сильні жінки Сильні жінки (частина 1)(частина 1)

БУТИ ХРИСТИЯНИНОМ СЬОГОДНІ

З дебільшого хлопчики міряються силою один з 
одним ще з дитячого садка: хто швидше пробі-
жить, хто далі кине, хто переможе у двобою? 
Демонстрація сили забезпечує їм престиж і 

вище місце у соціальній вертикалі. «Сильна стать» таким 
чином виборює собі шлях до вершини. Й іноді здається, 
що в дорослих чоловіках можна усе ще розпізнати ці ди-
тячі витівки. А як щодо так званої «слабкої статі»? Існує 
поширена думка, що жінки в давні часи були безіменними 
постатями, які просто виконували свої сімейні обов’яз-
ки, народжували дітей і лікували рани своїм чоловікам. 
Однак зазирнемо глибше у Святе Писання і розглянемо 
особливо прадавні часи, зокрема, жінок Старого Заповіту. 
Ми відкриємо для себе захоплюючі приклади жінок, які 
володіли сміливістю, далекоглядністю, богобоязню, со-
ціальним інтелектом і неймовірною енергією.

Утім, погляньмо правді у вічі, коли нас запитують про 

старозавітні постаті, то на думку приходять переважно 
чоловічі постаті: Ной, Авраам, Мойсей... Жінки також, але 
їх треба згадувати значно довше. Ми з легкістю не помі-
чаємо їх, незважаючи на те, що вони так багато зробили 
для вибраного народу. А деякі їхні відважні вчинки й досі 
є для нас стимулом до прояву громадянської стійкості, 
творення миру й утримання Божого народу від зла. Звіс-
но, наступна добірка є суб'єктивною й аж ніяк не вичерп-
ною. Лише на декількох прикладах ми покажемо, як діяли 
жінки в епоху Старого Заповіту.

Маріа(я)м
 

Спершу треба згадати Маріа(я)м (Міріям, Марія), стар-
шу сестру Мойсея. На трон у Єгипті зійшов новий фараон, 
якому народ Ізраїлю, що виріс на його землі завдяки бла-
гословенному народженню дітей, дошкуляв безсонними 
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ночами. Він боявся можливого бунту з боку ізраїльтян. 
Тому поставив над ізраїльським народом наглядачів, які 
мали гнобити його й змушувати до важкої та непосильної 
праці. Ізраїльтянам довелося зводити цілі міста. Однак усе 
це не дало жодного результату, у народі Ізраїлю народжу-
валося ще більше дітей. Тому фараон наказав єврейським 
повитухам Шифрі та Пуах умертвляти всіх дітей чоловічої 
статі одразу після їхнього народження. Але ці дві богобо-
язливі жінки хитро порушували його наказ, вони просто 
спізнювалися на пологи. Потім розповідали фараонові: 
єврейські жінки були такими здоровими й сильними, що 
народжували дітей ще до приходу повитух. Тоді цар нака-
зав своєму народові кидати в Ніл усіх ізраїльських дітей 
чоловічої статі, як тільки схоплять їх.

Коли мати Міріам народила сина, то боялася втратити 
його, тому переховувала його декілька місяців. Коли син 
підріс і гра в хованки вже не спрацьовувала, то Міріам 
виготовила з папірусного очерету невеличку корзин-
ку й засмолила її смолою. Потім вона поклала у неї не-
мовля і залишила на березі ріки. Старша сестра Мойсея 
Міріам здаля спостерігала за тим, що відбуватиметься. 
Коли дочка фараона прийшла до річки, аби скупатися, 
то натрапила на корзинку з немовлям. Тепер Міріам діє 
сміливо і проявляє неабияку мудрість. Вона запитує у 
доньки фараона – що є досить сміливим вчинком, вра-
ховуючи соціальні умови того часу, адже вона належала 
до поневоленого народу – чи треба підшукати єврейську 
няньку для дитини? Дочка фараона погодилася. Міріам, 
не зволікаючи, з всевишнього дозволу та під захистом 
дочки фараона віднесла Мойсея до його власної матері. 
Коли дитина підросла, то мати привела її до дочки фарао-
на, яка дала Мойсею прекрасну освіту. Згодом про Міріам 
згадуватиметься ще двічі. Після спасіння ізраїльського 
народу на Очеретяному (Червоному) морі вона вивела 
народ зі стану шоку, і для цього взяла в руки литаври, 
танцювала й співала пісню на честь Бога, яку підхопи-
ли усі інші жінки: «Співайте Господеві, славно бо про-
славився; коня і вершника скинув у море» (Вихід 15, 21).
Тут Міріам названо «пророчицею». Отже, ця мудра жінка 
виконувала важливу посередницьку функцію між Богом 
та Його народом. Коли Мойсей під час блукань пустелею 
одружився з жінкою, яка не належала до ізраїльського 
народу, то його брат Аарон і сестра Міріам рішуче за-
суджували його за це. Вони, ймовірно, побачили в цьому 
серйозне порушення неписаного закону, який забороняв 
одружуватися з представниками іншого народу. До цієї 
традиції, ймовірно, ставилися дуже серйозно і строго до-
тримувалися її, бо народ Ізраїлю, навіть після чотирьох-

сот років полону в Єгипті все ще не змішався з тамтешнім 
народом, а жив осібно. Це найдивовижніший випадок в 
історії народів. І ось тепер сам провідник порушив цю 
вельми важливу традицію, яка сприяла укріпленню нації. 
У Святому Писанні повідомляється також про те, що саме 
викликало найбільше обурення: Мойсей взяв кушитсь-
ку жінку, тобто, скоріш за все, африканку з дуже темним 
кольором шкіри. Для кращого розуміння, її зовнішність, 
ймовірно, була схожа на зовнішність сьогоднішньої жінки 
з Ефіопії чи Еритреї. Але коли Аарон і Міріам у відповідь 
на порушення Мойсеєм цієї традиції поставили під сумнів 
його одноосібне лідерство над народом, то Бог поставив їх 
на місце. А Міріам на сім днів занедужала на проказу. 

Рахав

Мойсей привів ізраїльський народ до брами обітова-
ної землі, де й помер. Його наступник Ісус Навин отри-
мав завдання ввести народ в обітовану землю. Перед тим, 
як перетнути Йордан зі своїм військом, він посилає двох 
розвідників, аби дослідити цю землю і, зокрема, місто 
Єрихон. У Писанні нічого не сказано про те, чому два роз-
відники потрапили прямо до блудниці. Вони, ймовірно, 
боялися, аби їх не викрили, і сподівалися, що хованка у 
її будинку буде найменш помітною, де вони перечекають, 
поки не мине небезпека. Але спізнилися й опинилися в 
пастці. Про їхнє місцезнаходження стало відомо єрихон-
ському цареві, який жадав схопити їх. Та блудниця на 
ім'я Рахав розробила хитромудрий план, як використати 
присутність цих двох чоловіків, аби спасти себе й своїх 
близьких родичів. Вона не раз чула, як Бог рятував Свій 
народ, і була впевнена: цей Бог не просто сидить десь 
там, далеко на небі, а й втрутиться у земні події й допо-
може Своєму народові. Тому була переконана: Ізраїль 
візьме Єрихон. Вона сховала двох розвідників на своєму 
даху під стеблами льону, які там просушувалися. Царсь-
ким поплічникам, які шукали цих двох розвідників, вона 
розповіла правдоподібну історію про те, що чоловіки ще 
в сутінках утекли з міста, незадовго до того, як зачиня-
лася міська брама. Якщо вони поквапляться, то зможуть 
перехопити розвідників ще до того, як ті доберуться до 
Йордану, переконувала Рахав воїнів. Коли царські воїни 
пішли, то жінка уклала з цими двома розвідниками угоду: 
життя за життя. Вона врятувала їм життя, а тепер зобов'я-
зала їх пошкодувати її та її родичів, коли вони братимуть 
місто штурмом. Обидва розвідники свято пообіцяли їй це. 
Вони домовилися, що знаком для ізраїльтян буде червона 
мотузка, що звисатиме з вікна Рахав. Тієї ж ночі Рахав мо-



НС, 11/2023 21

ВІРА І СУСПІЛЬСТВО | БУТИ ХРИСТИЯНИНОМ СЬОГОДНІ

від Навала, зрозуміла, що ситуація вкрай небезпечна, і 
діяла швидко й мудро. Авіґея негайно вирушила в доро-
гу, нічого не сказавши чоловікові. З щедрими дарами їжі 
та делікатесами верхи на осляті вона виїжджає назустріч 
Давидові. Побачивши вибраного царя, вона падає ниць 
перед ним і звертається до нього з сильною промовою. 
Переконливими словами, якими вибачалася за те, що її 
чоловік мав низький рівень інтелекту, і якими передрек-
ла Давидові велике майбутнє, їй вдалося утримати Давида 
від помсти й убити Навала. Таким чином, їй вдалося запо-
бігти великій біді. Адже вчинивши так, Давид накликав би 
на себе важку провину за вбивство й наразив би себе на 
ще біль смертельну небезпеку. Він навряд чи зміг би тоді 
стати шанованим царем, якого поважав би увесь народ. 
Авіґея, на відміну від Навала, зрозуміла, що Бог бажає ба-
чити Давида царем Ізраїлю, і прорекла йому славу. Більше 
того, вона взяла на себе роль пророка, якого не вистачало 
після смерті пророка Самуїла, і сповістила Давидові Божу 
обітницю. Але цим історія Авіґеї ще не закінчується. Му-
дра Авіґея чекала, поки її чоловік Навал проспиться після 
святкування, аби розповісти, як вона перешкодила Дави-
дові перетворити свято постригу овець на кривавий бен-
кет і як він повівся нерозумно, наразивши всіх своїх ро-
дичів на смертельну небезпеку. Дізнавшись про це, Навал 
перелякався до смерті, серце у нього розривалося, і через 
кілька днів він помер. Коли Давид отримав звістку про те, 
що красива й розумна Авіґея овдовіла, то одразу ж почав 
залицятися до неї і просив вийти за нього заміж. Авіґея 
дала згоду і стала дружиною майбутнього царя Ізраїлю 
та Юдеї. Історія Авіґеї показує, що вона була особливою 
жінкою: її віра і Божий острах дозволили розпізнати у 
Давидові майбутнього царя. Її відвага допомогла кинути 
виклик волі свого жорстокосердого, непутьового чоловіка 
і, незважаючи на смертельну небезпеку, піти на зустріч з 
Давидом та його соратниками. Урешті-решт, саме її про-
никливість і дипломатичні здібності не дозволили Да-
видові припуститися фатальної помилки. Давид визнав 
цінність цієї особливої жінки і зробив її не тільки своєю 
дружиною, а й важливою порадницею, яка допомогла 
йому зійти на царський престол. 

У часописі «Наша сім’я» № 12/2023 ми продовжимо 
розповідь про сильних жінок епохи Старого Заповіту.

тузкою опустила обох розвідників зі свого вікна додолу. Її 
будинок був розташований на міському мурі, тому вони, 
потрапивши за межі муру, опинилися на волі. 

Завдяки хитрості й мудрості Рахав розвідники безпе-
решкодно повернулися до свого народу. Своїми розпові-
дями про Рахав вони зміцнили віру людей в те, що вони 
захоплять цю землю, бо її мешканці дуже боялися ізраїль-
ського народу. Отже, учинок Рахав морально допоміг 
ізраїльтянам узяти місто. Після захоплення міста двом 
розвідникам було наказано вивести Рахав та її родичів з 
дому в безпечне місце. Місто спалили й зрівняли з землею. 
А Рахав та її родичі жили під захистом поблизу табору із-
раїльтян.

Авіґея 

Про Авіґею (пер. Турконяка; також Авігайла чи Авігаїл), 
цю видатну жінку, мало хто знає. Проте вона справді за-
слуговує на значно більшу увагу, ніж їй досі приділяли. 
Вона не тільки промінилася своєю жіночою вродою, а й 
гострим розумом і колосальною енергією. Через неї Бог 
значною мірою вплинув на хід історії Старого Заповіту. 
Без цієї жінки Давид навряд чи став би найвизначнішим 
царем Юдеї та Ізраїлю. 

Історія Давида й Авіґеї розпочинається у Старому За-
повіті зі звістки про смерть Самуїла. Через смерть Самуїла 
Давид змушений був обходитися без свого важливого по-
радника й пророка, який досі в усьому підтримував його. 
Для Давида було важким ударом втратити захисника, 
який добре ставився до нього, адже йому довелося ряту-
ватися втечею з невеликим загоном воїнів через гори, до-
лини і пустелі від царя Саула, який зазіхав на його життя. 
Під час однієї з таких втеч Давид переховувався у пастухів 
Навала й оберігав їхні отари. Це стало вирішальним для 
його зустрічі з Авіґеєю. Авіґея була одружена з надзвичай-
но багатим чоловіком, який володів великими маєтками в 
районі гори Кармель. Йому належала неймовірна велика 
кількість тварин – 3000 овець і 1000 кіз. Його звали Навал, 
що означає «дурень». Згодом, під час стрижки овець, Да-
вид посилає своїх соратників до Навала з проханням після 
стрижки овець долучити його та його народ до бенкету, та 
Навал накинувся на людей Давида, вів себе доволі нахаб-
но і не дав їм навіть куска хліба та води, а також образив 
їх і самого Давида. Коли соратники Давида повернулися 
до нього з цією звісткою, то він присягнувся криваво по-
мститися і вирушив з 400 загартованими в боях воїнами 
назустріч Навалу. Один зі слуг Давида розповів Авіґеї про 
прохання Давида та реакцію її чоловіка. Вона, на відміну 
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ПЕРЕБУВАННЯ АПОСТОЛА БУДНИКА В ОКРУГАХ УКРАЇНИ
Поїздка Апостола Будника в Миколаївську область

5 і 6 серпня 2023 року Апостол Будник проводив богослужіння в Миколаївській області.
У суботу, 5 серпня 2023 року, Апостол служив у громаді села Ново-Олександрівка (130 км. від м. Миколаєва) 

біблійною цитатою із 1-го Івана, 3, 1: «Дивіться, яку велику любов дарував нам Отець, щоб ми дітьми Божими зва-
лися. Ми і є ними. І тому світ нас не знає, бо він Й ого не спізнав». Востаннє Апостол був у цій громаді у жовтні 2021 

року. Увесь цей час між Апостолом і братами та сестрами існував лише духовний зв'язок: через молитви та привітання, 
які передавали один одному. І, звичайно ж, на богослужіння Апостола прийшли практично всі брати й сестри. Радість, 
що наповнювала їхні душі, проявлялася в усьому: в усмішках, радісних очах, радісному співі громади. Після богослужіння 
брати і сестри попросили Апостола побути ще трохи з ними, аби продовжити час цієї сердечної радості. Під час чаювання 
у всіх була можливість поговорити з Апостолом, почути відповіді на хвилюючі питання.

Увечері Апостол Будник зустрівся зі священнослужителями громади Миколаєва та їхніми дружинами. На жаль, цю 
зустріч довелося дещо скоротити за часом через повітряну тривогу та небезпеку обстрілу м. Миколаєва.  

У неділю, 6 серпня 2023 року, Апостол провів богослужіння в громаді Миколаєва. Він служив біблійним словом із  
3 Царств 17, 16: «Посуд з борошном не спорожнювався, глечик з олією не вичерпувався, за словом, що Господь сказав 
через Іллю». Величезною радістю для Апостола і всіх парафіян була зустріч з окружним євангелістом на спокої Гри-
горієм Могильовим і його дружиною. З першого дня війни вони опинилися в окупації в Новій Каховці Херсонської 
області. І ось, нарешті, їм вдалося "ирватися" з цього страхіття. 6 діб автобусом вони добиралися до Миколаєва: через 
Крим, Росію, Литву і Польщу. На одному з кордонів їм довелося чекати перетину кордону аж 26 годин! Але Бог був з 
ними і підтримував їх! Радість зустрічі важко передати словами.

Після богослужіння Апостол провів деякий час у спілкуванні з братами і сестрами. Попереду була далека дорога 
автомобілем додому у Львів – понад 800 км. Брати і сестри молилися, аби ангели супроводжували Апостола і він 
благополучно добрався додому. Слава Богу, все так і сталося.
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Семінар для священнослужителів та їхніх дружин і богослужіння 
Апостола Будника у м. Києві

9 і 10 вересня 2023 року Апостол 
Будник відвідав громаду столич-
ного Києва, розташовану в окрузі 
«Україна-Центр», опіку над яким 

здійснює окружний старійшина Пальм 
та його помічники – окружні євангелі-
сти Туркевич і Вілонджа.  Візитові Апо-
стола раділи не тільки київські брати й 
сестри, а  особливо служителі Церкви 
та їхні дружини з усього округу. Адже в 
рамках цього візиту в суботу, 9 вересня 
2023 року, Апостол проводив для них 
богослужіння і семінар. В основу цьо-
го особливого богослужіння він поклав 
біблійну цитату з Одкровення 3, 21: «Пе-
реможному дам сісти зо Мною при пре-
столі Моїм, як і Я переміг і сів з Отцем 
Моїм на престолі Його». Уже в перших 
словах молитви звучала хвала й подяка 
Небесному Отцеві за те, що Він зробив 
можливим проведення цього заходу. 
Адже під час війни, коли жодна грома-
да не може почувати себе безпечно, це 
далеко не само собою зрозуміла річ. 29 
братів у сані та їхні дружини з великим 
ентузіазмом сприйняли апостольсь-
ку проповідь, співслужіння окружного 
старійшини Пальма і настоятеля столич-
ної громади, пастиря Царенка. На жаль, 
не всі служителі округу змогли в цих умовах безперешкодно дістатися Києва, але більшість з них приїхали. Для них 
наш Апостол провів після богослужіння семінар, в основу духовної частини якого поклав біблійну цитату, якою 
нещодавно служив Першоапостол: «Останок дому Юди, що спасеться, пустить знову вниз коріння й принесе вгорі 
плід» (Ісаї 37, 31). У той час, як служителі обговорювали з Апостолом низку актуальних організаційних питань, їхні 
дружини мали змогу окремо поспілкуватися між собою. Невимушена розмова продовжилась також за обідом, після 
якого кияни провели своїх гостей з п’яти областей України додому.

Наступного дня, у неділю вранці, 10 вересня 2023 року, брати й сестри, які зібрались у приміщенні церкви в Києві 
для апостольського богослужіння, пильно стежили за проповіддю, в основу якої було покладена біблійна цитата 
з Євангелії від Івана 10, 9: «Я – двері. Хто ввійде крізь Мене – спасеться. Увійде він, вийде – і знайде пасовисько!» 
У своїй завершальній молитві Апостол особливо молився за те, аби в Україну якнайшвидше прийшов мир. 
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ІЛЮСТРАЦІЯ-ЗАГАДКА

В Ауґсбурзі є чимало церков. Це тому, що представники різних конфесій з епохи Реформа-
ції змогли жити мирно і спільно працювати. Вираженням цього міжконфесійного миру є 
«Високий фестиваль миру», який щороку відзначається 8 серпня й оголошений держав-
ним святом у реґіоні міста Ауґсбурґа. Фестиваль миру відзначають з невеликими перер-
вами з 1650 року; він був покликаний відзначити Оснабрюкський і Мюнстерський мир, 
що поклав край Тридцятирічній війні. Найважливішою церковною спорудою Ауґсбурґа є 
Високий собор, фундамент якого датується VIII століттям. Окрім цього, базиліка Святого 
Ульріха й Афри є важливою з точки зору історії мистецтва й релігії. Вона датована періо-
дом пізньої готики, до Реформації. Ауґсбурґ дуже тісно пов'язаний з історією Реформації: 
1530 року тут, у Рейхстазі, зачитали Ауґсбурзький Символ віри, один із найважливіших 
конфесійних документів Реформації, і було ухвалено Аугґсбурзький релігійний мир 1555 
року. Тож не дивно, що в Ауґсбурзі є також протестантські церковні будівлі, що станов-
лять високу художню цінність. На нашій світлині зображено церковну кафедру проте-
стантської церкви Святого Ульріха, яку збудували просто перед католицькою церквою 
Святого Ульріха й Афри. 

ЗА ЯКИМИ ОЗНАКАМИ МОЖНА ДІЗНАТИСЯ, ЩО ВИ ЗНАХОДИТЕСЯ В ПРОТЕСТАНТСЬКІЙ ЦЕРКВІ? 
(Відповідь див. на стр. 2)

1. У якій біблійній цитаті мовиться про «місіонерське 
доручення» Ісуса?
А) Римлян 3, 14-15
Б) Від Матвія 28, 19-20
В) Діяння 2, 1-2
Г) Филип'ян 4, 4-5

2. Де відбулося хрещення Ісуса?
А) у Галілейському морі
Б) у Йордані
В) у Євфраті
Г) у Мертвому морі

3. Хто написав ораторію «Створення світу»?
А) Йоганн Себастьян Бах
Б) Вольфґанґ Амадей Моцарт
В) Йоганн Міхаель Гайдн
Г) Франц Йозеф Гайдн

4. Хто написав слова до пісні «Ми раді благостині»
(№ 466 з україномовного пісенника)?
А) Карл Людвіг Восс
Б) Ернст Генріх Гебхардт
В) Карл Фрідріх Ґотлоб Ветцель
Г) Ґеорг Вільгельм Шульце

5. Хто написав мелодію до пісні «Боже, всемогутній Ти»
(№ 494 з україномовного пісенника)?
А) Петер Ріттер
Б) Джозеф Фібі Непп
В) Іра Девід Сенкі
Г) Якоб Генріх Лютцель

6. Чим відомий ізраїльський цар Ахав?
A) убивством Урії
Б) гоніннями на пророка Єлисея
В) крадіжкою храмового начиння в Єрусалимі
Г) ідолопоклонством

7. Куди Бог послав проповідувати пророка Йону?
А) у Єрусалим
Б) у Фарсис
В) у Ніневію
Г) у Вавилон

8. Що означає назва «Бетел»?
А) дім Божий
Б) хлібне місто
В) Господь, Який бачить мене
Г) купа каміння

9. Якою мовою був спочатку написаний
Новий Заповіт?
А) латиною
Б) на івриті
В) давньоєгипетською мовою
Г) давньогрецькою мовою

10. Як називається місто-порт на Кіпрі, яке відвідав
Апостол Павло?
А) Фарос
Б) Патос
В) Самос
Г) Пафос
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